

БОРЬБА

Орган Т.-Станского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 9 Четверг, 8 марта 1945 г. Год 15 ЦЕНА 2748) изд. 14 коп.

Советские женщины приближают победу над врагом

В обстановке исторических побед Красной Армии над немецко-фашистскими захватчиками встречаются советские женщины. Международный Женский день — 8 марта — в 1945 году. Доблестные советские войска перенесли войну на территорию гитлеровской Германии и вместе с армиями наших союзников успешно завершают дело разгрома немецко-фашистской армии. Теперь уже недалек тот день, когда будет окончательно разгромлен враг, посягнувший на свободную, счастливую жизнь советских женщин, когда вернутся к родным очагам русские люди, насыльно угнанные на немецкую каторгу.

Советские женщины рука об руку с мужчиной защищают честь, свободу и независимость нашего Отечества. На фронте с оружием в руках сражаются за любимую Родину многие девушки из нашего района. Комсомолки Н. Журавлева, П. Мокрушева и другие за отличное выполнение боевых заданий награждены орденами и медалями Советского Союза.

«Навсегда войдут в историю беспримерные трудовые подвиги советских женщин и нашей славною молодежи, вынесших на своих плечах основную тяжесть труда на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах» (Сталин). Женщины-колхозницы в период войны стали основной, решающей силой колхозного производства. Не пекладая рук, не зная усталости готовятся они сейчас к весеннему севу.

Высокий патриотизм проявили колхозницы сельхозартели «Первые шаги», Рогожинского сельсовета. Они продали колхозу на семена большое количество зерна и картофеля. Только восемь женщин продали полторы тонны зерна. Это даст возможность засеять весной дополнительно около 10 гектаров земли! Честь

и слава советским патриоткам, ничего не жалеющим для успешного проведения весеннего сева, для завоевания высокого урожая! Родина не забудет их славных подвигов во имя победы.

Множество женщин работает сейчас трактористами, комбайнерами. Растут кадры женщин — организаторов колхозного производства: председателей колхозов, бригадиров, заведующих фермами. Трудящиеся женщины окружают вниманием и заботой равных воинов Красной Армии, проявляют материнскую заботу о детях-сиротах, потерявших родителей, помогают государству воспитывать подрастающее поколение. За успешную работу по обучению и воспитанию детей учительница Мурзицкой средней школы тов. Е. Ф. Кивацкая награждена орденом «Знак Почета».

Советская страна высоко ценит подвиги женщин — воинов фронта и тружениц тыла. Она чествует женщину-мать. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 года увековечена государственная помощь беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, установлено почетное звание «Мать-героиня», учреждены орден «Материнская слава» и медаль «Медаль материнства». Только в нашей великой стране многодетная мать окружена таким почетом, только у нас женщина-мать пользуется вниманием и заботой всего народа.

Полная победа над немцами теперь уже близка. Но победа никогда не приходит сама. — она добывается в тяжелых боях и в упорном труде. Родина требует от советских женщин, как и от всех советских людей, повышения бдительности и усиления ударов по врагу.

Женщины — колхозницы и трактористки, работницы и интеллигентки! Напряжем все усилия для окончательного разгрома врага!

Большая сила

Оглядываясь на путь, пройденный за военные годы, члены шуваловской сельхозартели «Первые шаги» с удовлетворением отмечают свои успехи. Сделано немало. В эти трудные годы колхоз не уронил, а еще больше укрепил свое хозяйство. В 1944 году собрано с каждого га по 12 цент. зерновых. Сдано сверх плана в фонд Красной Армии 900 пудов хлеба. Выполнен план мясопоставок за 1945 год.

Эти успехи созданы прежде всего самоотверженным трудом женщин. С уходом на фронт большинства мужчин на плечи колхозниц легла основная тяжесть труда. На полях и фермах, на транспортных работах и у руководства — всюду можно видеть женщин и девушек.

С большим подъемом готовятся женщины к предстоящей весне. Например, зено Марии Пег-

ровны Парамоновой составило агроплан, перевыполнило планы накопления удобрений, снегозадержания и готовится выйти на поля во всеоружии. Высокий патриотизм проявили колхозницы Ксения Андреевна Тараканова, Анна Васильевна Косова, Евдокия Александровна Киселева, Матрена Васильевна Бланова, Ольга Васильевна Шатова, Анна Лавровна Ключкова, Александра Афанасьевна Косова и Мария Федоровна Киселева. Они продали колхозу почти полторы тонны семян. Это даст возможность засеять до 10 га земли, собрать дополнительно десятки центнеров хлеба.

Война приближается к победоносному концу. Женщины-колхозницы помогают Красной Армии нанести завершающие удары по врагу, сделать жизнь после победы еще краше и радостней. И. Тараканов.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 28 февраля по 6 марта 1945 г.)

В Восточной Пруссии, юго-западнее Кенигсберга, наши войска продолжали сжимать кольцо вокруг восточно-прусской группировки противника. Занято 26 населенных пунктов. Немцы несут большие потери в живой силе и технике. Только 2 марта советские части уничтожили свыше 3 тысяч гитлеровцев и 34 танка.

Войска 2-го Белорусского фронта, после двухнедельной осады и упорных боев, разгромили окруженную группировку противника и 6 марта овладели городом и крепостью Грудзяндз (Грудзенц) — мощным узлом обороны немцев на правом течении реки Висла. Взято в плен более 5 тысяч солдат и офицеров противника, в том числе комендант крепости генерал-майор Фрикке и его штаб.

В Померании войска 2-го Белорусского фронта, продолжая наступление, овладели городами Нойштеггин, Фрехлау, Руммельсбург и Полянов — важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев. Противник предпринял отчаянные попытки остановить наступающие советские части и не допустил их к побережью Балтийского моря. Немцы спешно перебросили в район прорыва крупные силы. Вражеские танки и пехота много раз бросались в контратаки. Расчленив дивизии противника на части и уничтожая их, наши войска 4 марта продвинулись вперед на 35 километров и вышли на побережье Балтийского моря. Таким образом, войска противника в Восточной Померании отрезаны от его войск в Западной Померании. В результате стремительной атаки советские части овладели городом Кезлин — важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны немцев на путях из Данияга в Штеттин. Юго-западнее города Кезлин войска 2-го Белорусского фронта ликвидировали окруженную группу противника и взяли в плен командующего Кезлинским округом генерал-лейтенанта фон Цилла вместе с

его штабом и более 1.000 немецких солдат и офицеров.

Войска 1-го Белорусского фронта перешли в наступление на участке восточнее города Штаргард. После мощной артиллерийской и авиационной подготовки советские пехотинцы атаковали противника и в ожесточенном бою прорвали его сильно укрепленную оборону. Развивая успех, наши подвижные соединения прорвались в тылы врага, опрокинули и рассеяли подходившие немецкие резервы. За 4 дня наступательных боев, с 1 по 4 марта, советские войска продвинулись вперед на 100 километров и вышли на побережье Балтийского моря в районе города Кольберг. В ходе наступления советские части заняли 10 городов и более 600 других населенных пунктов. Одновременно южнее и юго-западнее города Штаргард войска фронта заняли город и железнодорожный узел Шпритц и более 50 других населенных пунктов.

Продолжая наступление, войска 1-го Белорусского фронта 5 и 6 марта овладели городами Штаргард, Наугард, Польцан, Бельгард, Третов и другими мощными опорными пунктами обороны немцев в Западной Померании. Южнее города Шиссельбайн войска фронта окружили значительную группировку противника и ведут успешные бои по ее уничтожению.

В Бреслау наши войска вели бои по уничтожению окруженной группировки противника и заняли несколько пригородов и 20 кварталов.

В Чехословакии, северо-западнее и западнее города Лученец, наши войска, действующие в трудных условиях горно-лесистой местности, с боями продвигались вперед и заняли ряд населенных пунктов.

За время с 27 февраля по 5 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 371 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 237 самолетов противника.

Собрание районного партийного актива

4 марта состоялось собрание районного партийного актива. С докладом о ходе подготовки колхозов, МТС и совхоза к весеннему севу выступил секретарь райкома ВКП(б) тов. А. И. Визгалов.

В прошедшем году район затянул сроки и невыполнил план весеннего сева. Несмотря на большую работу, проведенную затем районной партийной организацией, он все же остался в долгу перед государством по хлебу и другим сельскохозяйственным продуктам. Предстоит еще много потрудиться, чтобы вывести Тепло-Станский район в число передовых по области.

Докладчик отметил, что неудовлетворительная оценка хода подготовки к севу, данная XIX пленумом обкома ВКП(б), полностью относится и к нашему району. Многие руководители колхозов и первичные парторганизации не сделали выводов из ошибок прошлого года. Наряду с передовыми колхозами «Прогресс» (председатель тов. Гостев), «Первые шаги» (председатель тов. Чижов), «Луч Октября» (председатель тов. Николаев), «Гром революции» (председатель тов. Тараканов), им. Жданова (председатель тов. Дурнов) есть большое число колхозов, сильно отстающих с подготовкой к севу.

Несмотря на то, что до начала сева остались считанные дни, около половины колхозов не обеспечены полностью семенами. Сильны иждивенческие настроения в сельхозартелях «Пролетарский путь» (председатель тов. Храпунов), «Заречный» (председатель тов. Пронин), «Победитель» (тов. Кирьянов), «Новый путь» (тов. Буров), «Сурский» (тов. Тараканов) и других. А в колхозах «Красный Октябрь» и «Красное знамя» до сих пор не

закончили обмолот овса и пшеницы.

Большая часть семян некондиционна по чистоте. Даже в ряде передовых колхозов каждый килограмм семян содержит тысячи семян сорняков. Высеять такие семена — значит содействовать засорению полей, снизить урожайность. Отдельные культуры имеют низкую всхожесть. Провисает пренебрежительное отношение к семенам конопля, проса и гречи, недооценивается картофелеводство. Следует заготовить семена картофеля на всю площадь, принять меры к восстановлению овцеводства и садоводства.

Серьезное внимание докладчик и выступающие в прениях уделили сохранению и подготовке к весне коня и обучению крупного рогатого скота. Острый критике подверглись руководители колхозов «7-е ноября», «Новая жизнь» и других, где допускают абортацию конематок и не борются с чесоткой лошадей.

Еще не все колхозы завершили ремонт сельскохозяйственного инвентаря, в районе почти прекратилась заготовка и вывозка местных удобрений, а также задержание снега на полях. Райзо и специалисты сельского хозяйства плохо занимаются агротехнической и зоотехнической учебной работой.

В прошлом году МТС оказала очень мало помощи колхозам. Сейчас у отремонтированных тракторов имеется много «неделок», которые снова могут привести к подобным результатам.

— Наш колхоз, — говорит председатель сельхозартели «Серп и молот» тов. Викулов, — засыпал, отсортировал и протриеровал семена. В помощь коню обучили 52 головы крупного рогатого скота, весной используем на работах 60 голов. От 13 конематок

получим жеребят и всех их сохраним, жеребье конематки освобождены от работ. Сейчас заканчиваем составление производственного плана. В бригадах создано 12 звеньев, которые имеют агропланы и проводят агротехнические мероприятия. Со звеньевыми и бригадирами проведено 9 занятий и несколько занятий — с работниками животноводства. Всю массовую работу и агрозооучебу сосредоточили в избачатальне... Семена, тягло, кадры будут решать успех весеннего сева. Мы проведем сев лучше прошлогоднего и повысим урожай.

Собрание районного партийного актива приняло развернутое решение, в котором обязало райзо, первичные парторганизации, правления колхозов, сельские советы, дирекцию МТС и совхоза устранить недостатки в подготовке к весеннему севу. Необходимо завершить засыпку семян всех культур до 10 марта 1945 года, для чего завершить обмолот, продолжать закупку и позанимствовывание семян у колхозников, установить в каждом колхозе строгое хранение семян от порчи, разбазаривания и хищения.

Дирекция МТС и совхоза обязаны до 20 марта 1945 года закончить ремонт тракторов и сельхозмашин при высоком качестве. К этому же сроку надо завершить ремонт сельхозинвентаря, упряжи и транспорта в колхозах, организовав передвижные кузницы из колхозов, уже закончивших ремонт, в отстающие с ремонтом.

Собрание поручило райзо, первичным парторганизациям, правлениям колхозов изжить обезличку в коневодстве, обеспечить заботливый уход за конем, а

(Окончание см. на 2 странице).

Районное собрание партийного актива

(Окончание)

виновников порчи лошадей привлекать к строжайшей ответственности. Надо запретить использование жеребцов-производителей на всяких работах и обеспечить покрытие всех конематок, пригодных к расплоду. Все внутрихозяйственные работы в колхозах должны выполняться на крупном рогатом скоте. Для лошадей и рабочего скота надо создать неприкосновенный запас сена и концентратов. Не позднее, как за три недели до начала сева всю тягловую силу поставить на отдых.

До 18 марта в каждом колхозе должны быть составлены производственные и рабочие планы, разработаны и утверждены нормы выработки, укомплектованы бригады и звенья с доведением до них заданий по урожайности. Следует организовать на период сева общественное питание, создать полевые станы и детские ясли.

Остающееся до начала сева время должно быть максимально использовано для подготовки кадров через курсы и агрокружки в МТС и колхозах.

Собрание обратило особое внимание райзо, первичных парт-организаций и сельских советов на организационно-хозяйственное укрепление отстающих колхозов.

До 10 марта колхозы обязаны провести дополнительное снегозадержание и мероприятия по задержанию талых вод, а в течение марта заготовить и вывезти дополнительное количество местных удобрений.

С 15 по 20 марта 1945 г. решено провести повторную взаимопроверку готовности колхозов, МТС и совхоза к весеннему севу; результаты взаимопроверки обсудить на общих собраниях колхозников, работников МТС и совхоза.

Собрание обратило внимание на необходимость усиления партийного руководства колхозами, укрепления трудовой дисциплины и повышения производительности труда, подъема массово-политической работы и социалистического соревнования среди колхозников и трактористов.

Собрание районного партийного актива считает, что успешное проведение весеннего сева и завоевание высокого урожая в 1945 году является важнейшей военно-хозяйственной задачей всей районной партийной

организации, советов, колхозов, МТС и совхоза и призывает коммунистов и комсомольцев, колхозников и колхозниц, работников МТС и совхоза и специалистов сельского хозяйства выполнить постановление СНЕ СССР и ЦК ВКП(б) «О плане развития сельского хозяйства в 1945 г.».

Районное собрание партактива обсудило доклад зав. отделом пропаганды и агитации райкома ВКП(б) тов. Неманова «О состоянии работы и задачах школ и политпросветучреждений района».

За последнее время вовлечено в школы некоторое количество учеников, ранее не охваченных обучением. Однако, Красновская школа (директор тов. Штынев), Ратовская (т. Полтева), Болтинская (т. Шаршов), Мурзичская (т. Каблукова) и председатели этих сельсоветов продолжают плохо заниматься всеобщим. Работа постоянных школьных комиссий Советов запущена.

В своем решении собрание потребовало от роно, директоров школ, председателей сельсоветов, секретарей парт-организаций и правлений колхозов осуществить всеобщее, оказав помощь нуждающимся детям в одежде и обуви и организовав для них горячие завтраки.

Роно и школы обязаны в короткий срок устранить формализм — главный порок в обучении и воспитании детей, повысить требовательность к преподавателям и учащимся, обратить особое внимание на подготовку учащихся к переводным и выпускным экзаменам и экзаменам на аттестат зрелости.

Необходимо навести образцовый порядок и чистоту в школах. Колхозы обязаны обеспечить школы топливом и оказать им помощь в ремонте зданий, создать нормальные условия для работы вечерних школ.

Надо немедленно восстановить работу всех политпросветучреждений, сделав их центром массово-политической и культурной работы на селе. Каждый учитель обязан принять активное участие в работе политпросветучреждений, проводить беседы и доклады для населения на естественно-научные, агротехнические, политические, исторические и литературные темы, оживить кружковую работу в избах-читальнях, красных уголках и клубах.

Снегозадержание перепревшив извозом

Колхоз «Серп и молот», Болтинского сельсовета, продолжает работы по снегозадержанию. За последние дни на участок в 70

гектаров вывезен перепревший навоз. Весной этот навоз будет служить подкормкой посевов.

Грунцов.

Собрания, посвященные Международному Женскому дню

В колхозах, на предприятиях и в учреждениях района состоялись торжественные собрания, посвященные Международному Женскому дню — 8 марта. Трудящиеся женщины подводят ито-

ги своей работы и мобилизуют силы для усиления помощи фронту. Вечером 7 марта в районном клубе около 200 человек заслушали доклад о Международном Женском дне. Затем состоялся концерт.

По следам наших выступлений

В газете «Борьба» № 8 за 1 марта 1945 года было напечатано письмо колхозника сельхозартели им. Крупской, Ратовского сельсовета, озаглавленное «Будет ли сеять наш колхоз?». На днях в этой артели состоялась общее собрание, которое решило за

плохую организацию подготовки к севу и грубое обращение с колхозниками снять председателя колхоза Архипова с работы и поручило новому руководству возглавить серьезную подготовку к севу.

ОТЧЕТНО-ВЫБОРНЫЕ СОБРАНИЯ В ПЕРВИЧНЫХ ПАРТОРГАНИЗАЦИЯХ

О ЧЕМ НЕ СКАЗАЛ ДОКЛАДЧИК

Мурзичская территориальная первичная парт-организация провела за время войны значительную работу по мобилизации трудящихся на оказание помощи фронту. В результате колхозы сельсовета в 1944 г. сдали хлеба государству больше чем в 1943 г. Обо всем этом подробно рассказал в своем докладе секретарь парт-организации тов. Белов. Он много говорил и о недостатках работы парт-организации по воспитанию кандидатов партии, по внутрипартийной и массово-политической работе. Медленно идет подготовка к весеннему севу. Однако, добросовестно перечисляя недостатки, докладчик почти ничего не сказал о их причинах, не вскрыл недочеты

и ошибки руководства внутрипартийной и хозяйственной работой. Это отмечалось и в выступлениях. Коммунисты Тихонов, Квашнев и др. критиковали парт-организацию за плохую постановку марксистско-ленинского воспитания, тов. Волков и другие справедливо указывали, что парт-организация поверхностно руководила колхозами, не изучала причин их отставания. Существенный недостаток состоял в том, что не было контроля за выполнением принимаемых решений.

Сделать серьезные выводы из критики, по большевистски изжить недостатки, отмеченные парт-собранием, — обязанность вновь избранного руководства парт-организации.

А. Лыгин.

Работа признана неудовлетворительной

Собрание Ратовской территориальной первичной парт-организации началось с опозданием на 20 минут. Несмотря на это, коммунист Еремин пришел через 1 час 15 минут после начала собрания. Козлов опоздал на полчаса, а Фролов не явился совсем.

Секретарь партийной организации т. Тараканов много говорил о делах международного масштаба, но мало сказал конкретного о жизни и работе коммунистов своей парт-организации, предпочел умолчать о недостатках. Поэтому и коммунисты не были настроены выступать.

А говорить было о чем. Сельсовет остался в большом долгу перед государством по поставкам сельхозпродуктов и снова плохо готовится к весеннему севу. Нехватает большого количества семян. Мало заготовлено местных удобрений. В плохом выполнении хозяйственных задач сказались низ-

кий уровень партийно-политической работы. Коммунисты оторвались от масс, не работали с активом, не выступали перед населением с политическими докладами. Агитационно-массовая работа заброшена, даже сводки Совинформбюро не доводились до колхозников.

Коммунисты Давыдов и Архипов не служат примером на работе и в быту. Отдельным коммунистам парт-организация давала поручения, но выполнения их не спрашивала. Не организована партийная учеба. Собрания созывались от случая к случаю.

Работа парт-организации признана неудовлетворительной.

Отчетно-выборное собрание должно послужить толчком к решительному подъему внутрипартийной работы. Через повседневную работу в массах коммунисты обязаны мобилизовать колхозников и колхозниц на преодоление трудностей, на укрепление колхозов.

Т. Шмакалов.

За четкую работу советского учреждения

Первичная партийная организация при райуполнаркомзаге нередко обсуждала на своих собраниях ход заготовок сельскохозяйственных продуктов. Однако, она не справилась со своей основной задачей. Об этом свидетельствует тот факт, что район не выполнил планы заготовок, отстающие колхозы недодали Красной Армии много продуктов. Если бы партийная работа стояла на высоком уровне, то и результаты заготовок были бы лучше.

Об этом говорил в отчетном докладе секретарь парт-организации тов. Пузанов и выступавшие коммунисты. Тов. Егоров, Земсков критиковали секретаря парт-организации за слабую работу с молодыми коммунистами и с кадрами. У двух товарищей просрочен кандидатский стаж. Отдельные агенты мало разъясняют населению советские законы, не чувствуют ответственности за порученное дело (кандидат ВКП(б) Авдонин из Мурзич и др.). Коммунисты плохо учатся. Сам тов. Пузанов прекратил посещать партийную школу. Плохо руководила парт-организация комсомолом и добровольными обществами, в результате чего распалась профсоюзная организация, прекратился выпуск стенгазеты.

Собрание в своем решении наметило пути исправления отмеченных недостатков. Решено начать в аппарате соревнования за досрочное выполнение планов заготовок сельхозпродуктов в 1945 году.

Тайным голосованием избраны секретарь парт-организации и его заместитель.

В. Степанов.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Войска Маршала Жукова и Маршала Рокоссовского, продолжая наступление и преодолев сильную оборону немцев у Кольберга и Кезлина, вышли на побережье Балтийского моря. Немецкие войска в Восточной Померании оказались, таким образом, отрезанными от войск действующих в западной части Померании.

Положение Берлина и других центров Германии с каждым днем становится все более угрожающим.

Развертывается также наступление союзников на Западе. Активные операции идут на фронте протяжением более 200 километров. Заняты крупные немецкие города Гладбах и Крефельд. Армия союзников продвигается к важнейшему промышленному району Германии — Рейнско-Вестфальскому. Здесь в мирное время Германия выплавляла 85 процентов чугуна.

На протяжении десятков километров союзные армии вышли к последнему серьезному рубежу противника — реке Рейн. Немецкие войска пытаются переправляться на восточный берег этой самой большой реки Западной Европы. Однако, англо-американская авиация разрушает мосты, а наземные войска ведут бой у переправ. Важнейшие промышленные центры Западной Германии — Дюссельдорф и Дюссельдорф

уже находятся под огнем артиллерии наступающих союзных армий, а части 1-й американской армии вступили в город Кельн.

Растерянность в фашистской Германии настолько велика, что даже гитлеровская печать не может скрыть грозной опасности, нависшей над страной в результате согласованности в действиях Красной Армии и войск союзников. Фашистская газета «Гакенкрейцбаннер» с тревогой пишет о том, что в разразившейся битве немцам приходится «держаться линии Одера на востоке, линию Западного вала на западе, защищая в то же время юг Германии и одновременно отражая возможное вторжение с севера».

На днях английский парламент обсуждал сообщение премьер-министра Черчилля о решениях Крымской конференции. Особенно подробно подвергся обсуждению вопрос о Польше. Черчилль подчеркнул справедливость предлагаемой Советским Союзом польско-советской границы, указав при этом, что «если бы не было колоссальных усилий и жертв со стороны России, Польша была бы обречена на полную гибель от рук немцев». Палата общин огромным большинством голосов приняла резолюцию, одобряющую решения Крымской конференции, и единодушно выразила доверие

правительству.

В Америке президент США Рузвельт, выступая на совместном заседании обеих палат конгресса с речью о встрече руководителей трех держав, заявил, что «Берлинская конференция была успешной попыткой трех ведущих стран найти общую базу для мира».

В Румынии премьер министр генерал Радеску, опираясь на профашистские силы, готовился осуществить антидемократический переворот. Были тайно сосредоточены войска. Большую активность развернули фашистские легионеры. В столице и ряде провинциальных городов войска стреляли в демонстрации, организованные Национально-демократическим фронтом. Все это вызвало возмущение народных масс и усилило их сплочение вокруг демократических партий. Генерал Радеску вынужден был уйти в отставку. Формирование нового правительства поручено Петре Грозе — одному из руководителей Национально-демократического фронта.

В. Гришанин.

Ответственный редактор В. С. Подузов.

Типография газеты «Борьба» ТРЕБУЕТСЯ ученик наборщика.

УТЕРЯННЫЙ штамп Ратовского сельсовета считать недействительным.